



承认差距 缩小差距

《人民日报》1985年4月18日评论员文章指出，近几年，农村的经济形势大好，但发展不平衡。从全国来看，有的地方商品生产发展迅速，开始富裕起来了；有的解决了温饱问题，但还缺乏进一步发展经济的门路；还有大约10%的地方处于贫困状态。形势越好，我们越要看到这种差距，下功夫帮助贫困地区的群众摆脱困难。安徽的同志们这样做了。他们把目光投向六十个“财政补贴县”，分期分批，重点扶持，重点开发，收效显著。可见，对于贫富的差距，一要承认，二要缩小。只有承认，才能缩小；只有缩小，才能促使农村经济由不平衡走向平衡，发展得更协调，更迅速。

缩小贫富之间的差距，不是要把富的往后拉，向穷看齐，而是要让穷的往前赶，向富看齐。因此，一方面要继续放手让富裕地区变得更富，一方面对贫困地区要有重点地扶持。过去国家花了不少钱支援贫困地区，但多是单纯地“输血”和救济。结果年年搞救济，越救越不济。贫困地区好象成了一个靠“输血”维持生命的病人，怎能强壮起来？现在讲扶持，就要扶在“增加穷县内在的经济活力”这个根本上，变“输血”为“造血”，既“治表”又“治根”。各级干部、各个部门不要把扶持贫困地区看作只是拨点钱，送点粮的事，而要象安徽的同志那样，不光投资，而且派专家，送技术，出主意。真正搞清楚贫困地区长期“经济贫血”的根子在哪里，大力发展“投资少，见效快”，具有“造血机能”的产业，把当地的劳力优势和资源优势变为商品经济优势。这样，贫困地区内在的经济活力就会增强，“输血”经济变成自立经济，就在致富路上迈进一步。

划分专业户的标准

据《半月谈》1985年第7期登载，去年10月，有关领导部门曾经发出通知，对专业户暂定了一个统一的计算标准。现将这个标准摘登如下：

以户为单位计算，它的主要劳动力或多数劳动力从事某项专业生产，或进行专业经营活动时间在60%以上；

专业收入占家庭总收入60%以上；

专业产品的商品率达到80%以上（粮食专业户商品率达到60%以上）；

出售产品收入（包括服务性收入）高出当地（县）农村住户家庭经营每户平均出售收入水平的一倍以上。

同时具备上述四个条件，可统计为专业户。

对生产周期较长的开发性的经营项目，以及开始投产当年收入很少的，则应以投入的劳动量指标和经营规模来确定。商业、运输业专业户无法计算商品率的，按三项条件核定。

关键在于速度

《经济学周报》1985年4月14日发表陶增骥的文章指出，宏观控制成败的关键，在于是否有一个适当的发展速度。

历史经验证明，发展速度过快，弦绷得太紧，就会导致宏观失控。而一旦宏观失控，微观也就活不起来，就又要采取或大或小的调整步骤，结果是“欲速不达”。去年的经济发展速度不仅大大超过了计划规定的速度，而且也超出了到2000年翻两番的速度。这一方面说明经济形势很好，但同时又人为地造成生产资料供应紧张，价格上涨。而信用膨胀，货币发行失控，也都与追求发展速度直接相关。

现在城市改革正在起步，改革需要有财力物力作后盾，如果弦绷得太紧，经济生活没有富裕，就会拖改革的后腿。从国家财力来看，历史上力求避免物价改革、工资改革和建设规模三件事一起上。现在工资改革和物价改革是相辅而行的，在此情况下就要尽量控

制建设规模不使过大，以防止发生新的宏观失控，影响改革的进行。

横向经济联系 与乡镇企业发展

《企业界》杂志1985年第3期发表中共贵池县委书记姜宗良同志的文章说：三中全会以来，特别是实行联产承包责任制以后，贵池县农村商品生产和商品交换有了新的发展。但由于缺人才、缺资金、缺技术、缺设备，“宝在地下沉睡，人在上面受穷”，丰富的资源优势无法变为经济优势。八四年，中央一号、四号文件下达后，通过文件学习和典型调查，开阔了眼界，对横向经济联系有了新的认识：横向的经济联系，是经济、技术比较落后地区发展经济的捷径；是生产力发展的必然要求，是新形势下新型生产关系的体现；是对旧观念的挑战，具有强大的生命力。

发展乡镇企业要建立全面经济联系，包括纵横两个方面，但当前要特别强调横向联系，打破各种单一

的、孤立的、自上而下的纵向联系，建立大大小小蛛网式的多渠道、少环节、开放式的横向联系。我们主要抓了三条：

首先，根据矿藏、能源等资源丰富特点，把采矿业和建材业定为发展乡镇企业的突破口。

其次，坚持了多种形式的横向联系，主要有：一、各种因地制宜的单项联系，即技术、设备、人才、或资金的联系，这种形式方便灵活，既切合实际，又易于见效。二、全方位的横向联系，即从技术人才、资金、到企业管理配套的横向联系，这种联系适合于规模较大、技术难度高的企业。三、全过程的横向联系，即从生产到流通的全过程联系，这种形式有利于开拓新的产品市场。

再次，坚持了多层次的横向经济联系，在地区之间，企业之间打破行政区划的界限、打破行业界限，进行广泛的联系；县、区、乡、村、个体五路并进，“自由恋爱”，这样适应了多层次生产力的发展需要。

发展横向联系，是一个关系经济全局的大课题，也是一个有许多领域尚待探索的新课题，对于经济比较落后的地区来说，积极主动尤为重要。

地方和企业都要控制

消费基金的增长

浦文昌在《群众》月刊一九八五年第四期上发表

文章写道，有些同志认为，增加地方、企业的消费基金，就意味着提高地方和企业的劳动者的物质利益，损害的仅仅是国家的、整体的利益。其实这种思想是很片面的。一个地区消费基金特别是个人消费基金（工资、奖金、补贴）的过快增长，虽能一时增加劳动者的货币收入，但是由于这种增长超过了生产增长速度，必然使流通中的货币量大大超过市场上的商品可供量，使这一地区的物价迅速上涨，消费品供应十分紧张，这可以叫做区域性的通货膨胀。许多地区都这样，就会导致全国性的消费基金增长失控，从而造成全国性的通货膨胀，那末，物价的上涨就会更加严重，最终反而会降低劳动者的生活水平。现在，有些地区，由于对消费基金的增长不加控制，各个企业滥发奖金、补贴，已经出现了在该地区物价上涨的局面，特别是集市贸易价格的上涨更加明显。这个教训是很深刻的。